
PROTOKÓŁ NR 7/05 
Z POSIEDZENIA  

KOMISJI O ŚWIATY I POLITYKI SPOŁECZNEJ 
w dniu 25 stycznia 2005r 

W posiedzeniu Komisji udział brali członkowie Komisji:  
1) Romuald Rosiński - zastępca przewodniczącego, 
2) Magdalena Murach, 
3) Mieczysław Tarnolicki, 
4) JanGrudzka 

oraz z poza Komisji: 
 

1) Burmistrz Miatsa i Gminy Mroczą - Wiesław Gozdek, 
2) Pełnomocnik Burmistrza ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych - Sebastian 

Mazur 

W posiedzeniu nie brał udziału radny Henryk Szynal - usprawiedliwiony. 

Przebieg posiedzenia protokółowała podinspektor ds. obsługi Rady Miejskiej -
Agnieszka Dulińska. 

TEMATYKA POSIEDZENIA  
1. Otwarcie posiedzenia. 
2. Analiza materiałów przygotowanych pod obrady sesji 
3. Wolne głosy i wnioski 

Ad.l/  

Otwarcia posiedzenia dokonał Zastępca Przewodniczącego Komisji witając członków 
Komisji oraz zaproszonych gości. 
Na 5 radnych w obradach uczestniczyło 4, co stanowi ąuorum i obrady są prawomocne. 
Protokół z poprzedniego posiedzenia komisji został przyjęty. 

Ad.2/ 
1. Przyjęcia informacji o pracy Komisji Stałych Rady Miejskiej w Mroczy za 2004r 
Informacja o pracy Komisji stanowi załącznik do niniejszego protokółu. 

2. Podjecie uchwał w sprawach: 
1) dokonania zmian w budżecie miasta i gminy Mroczą 

Projekt uchwały przedstawił Burmistrz Miasta i Gminy Mroczą. 
Romuald Rosiński — Na ile realna jest sala gimnastyczna? 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocz ą - 400 tyś. jest zabezpieczone w budżecie gminy. 
Piszemy wnioski i dofinansowanie. Myślę, że z naszych pieniędzy będziemy mogli postawić 
w stanie surowym. Zrobimy tyle na ile nas stać. 
Romuald Rosiński - Czy „zerówki" będą przeniesione? 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocz ą - Tak, będą. 
Komisja nie wniosła uwag do projektu uchwały. 

2) uchwalenia „Programu Profilaktyki i Rozwi ązywania Problemów Alkoholowych 
dla Miasta i Gminy Mroczą na rok 2005" 

l 



Pełnomocnik Burmistrza ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych Sebastian Mazur 
przedstawił sprawozdanie z realizacji Programu na 2004r. Sprawozdanie to stanowi załącznik 
do niniejszego protokołu. 
Omówił on także główne założenia programu na 2005r. 
W 2005r. nie będziemy dofinansowywać Poradni Odwykowej w Nakle n/Not. gdyż w tym 
roku skorzystało z jej usług tylko dwóch pacjentów z naszego terenu. Lepiej opłaca się 
wykupić dla nich usługi. 
Przedstawił także pismo  skierowane do Pełnomocnika Burmistrza ds.  Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych od nauczyciel szkół podstawowych dotyczące dofinansowania 
świetlic socjoterapeutycznych na terenie szkoły. Takie dofinansowane w świetle prawa jest 
niemożliwe. 
Romuald Rosiński - Kiedyś były w szkołach świetlice socjoterapeutyczne. 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocz ą - Nic nie stoi na przeszkodzie aby nauczyciele 
pracowali w świetlicy na ul. Placu Wolności. Kiedy nie było świetlicy na ul. Placu Wolności 
były one w szkołach 
Sebastian Mazur - Po uchwaleniu Programu dyrektorzy zostaną poproszeni o pomoc w 
rozwoju istniejącej świetlicy. 
Romuald Rosiński - W gimnazjum działają koła zainteresowań. Nauczyciele prowadzą je za 
darmo. Nie możemy tego tak zostawić. Było mówione, że tak będzie do czasu oddania 
gimnazjum. Jeśli podwyższymy ilość dzieci w klasach to obniżymy poziom nauczania. 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocz ą - Trzeba mieć pieniądze. Czy nie można poszukać 
programów na dofinansowanie pewnych zadań? Czy nie można ograniczyć wydatków 
rzeczowych? 
Romuald Rosiński — Klas nie należy robić zbyt dużych. Należy ustalić normę ilości dzieci w 
klasie. 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocz ą - Taka norma to 25 osób. Duże klasy to nie tylko zło. W 
Małych klasach    jest nadopiekuńczość. Później takie dzieci sobie nie poradzą. W dużym 
gronie dziecko uczy się radzić sobie samemu. 
Komisja jest za przyjęciem Programu. 

3) wyrażenia opinii dotyczącej zmiany granic Krajeńskiego Parku Krajobrazowego 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocz ą — My, mamy tylko wyrazić opinie na temat zmiany 
granic Parku. Decyzje podejmie wojewoda. 
Romuald   Rosiński —  Czy  życie  w  Krajeńskim  Parku  Krajobrazowym  niesie jakieś 
utrudnienia? 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocz ą - Jest załączony regulamin. Nie niesie żadnych 
utrudnień. 
Komisja jest za przyjęciem projektu uchwały. 

4) wyrażenia  zgody  na  przyjęcie  na  własność  Gminy  Mroczą  nieruchomości 
położonej w   Rościminie gm. Mroczą 

Burmistrz Miasta i Gminy Mrocz ą - Jest to budynek, w którym mieści się świetlica w 
Rościminie. Nie jest to nasz budynkiem. Komisja jest za przyjęciem projektu uchwały. 

5) ustalenia szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w ośrodkach 
wsparcia, mieszkaniach chronionych i ośrodkach interwencji kryzysowej 



Burmistrz  Miasta   i   Gminy   Mroczą  -  Ta  oraz  dwie  następne  uchwały  były już 
podejmowane na sesji w dniu 5 grudnia 2004r. Wydział Prawny i Nadzoru zakwestionował 
podstawy prawne i teraz je poprawiamy. Komisja jest za przyjęciem projektu uchwały. 

6) ustalania wysokości oraz szczegółowych warunków i trybu przyznawania zasiłku 
celowego   na   ekonomiczne   usamodzielnienie,   sposobu   sprawiania   pogrzebu   ze 
środków pomocy społecznej  oraz zasad zwrotu wydatków z    zakresu  pomocy 
społecznej 

Komisja jest za przyjęciem projektu uchwały. 

7) ustalenia   szczegółowych   warunków   przyznawania   i   odpłatności   za   usługi 
opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze, a także szczegółowych warunków 
częściowego lub całkowitego zwolnienia od opłat oraz trybu ich pobierania 

Komisja jest za przyjęciem projektu uchwały. 

8) przyjęcia do realizacji zadań w ramach Sektorowego Programu Operacyjnego -
Restrukturyzacja i Modernizacja Sektora Żywnościowego oraz Rozwój Obszarów 
Wiejskich - priorytet 2 - Zrównoważony Rozwój Obszarów Wiejskich, Działanie 2.3 - 
Odnowa Wsi oraz Zachowanie i Ochrona Dziedzictwa Kulturowego dla miejscowości: 
Drążno, Rościmin, Witosław Komisja jest za przyjęciem projektu uchwały. 

9) przyjęcia Wieloletniego Planu Inwestycyjnego Miasta i Gminy Mroczą 
Jan Grudzka — Co z ul. Kozią? 

Burmistrz Miasta i Gminy Mrocz ą — Jest zaplanowana. Musieliśmy określić priorytety, to 
co jest najważniejsze.  Najbardziej  wiarygodne  są lata 2005  i 2006.  Plan ten będzie 
modyfikowany. Nie jest to nic sztywnego. 
Romuald Rosiński - Drogi są kiepskie. Ul. Kozia - przejeżdża tam dużo samochodów. 
Podobnie powinien być zrobiony plac koło poczty. Jak najszybciej powinna być zrobiona 
droga do szkoły w Witosławiu. 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocz ą - Proszę jeszcze o dwa lata zaufania. Jeszcze jest wiele 
rzeczy do zrobienia.    Są pod moim adresem zarzuty, że dbam tylko o miasto a o wsi 
zapominam. 
Komisja nie wniosła więcej uwag do projektu Wieloletniego Planu Inwestycyjnego. 

10) ustalenia wysokości stawek procentowych opłat adiacenckich 
Romuald Rosiński - O co chodzi w tej uchwale? 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocz ą — Gmina ponosi koszty za   podnoszenie   standardu 
działki nabywca będzie musiał część tej kwoty zwrócić. Komisja jest za przyjęciem projektu 
uchwały. 

Ad.3/ 

Burmistrz Miasta i Gminy Mrocz ą — Chciałbym uporządkować sprawy cmentarne przy 
szkole. Warto tam chociaż umieścić tablicę pamiątkową. Tam nie było nawet ekshumacji. 

 



SPRAWOZDANIE Z PRACY KOMISJI 

OŚWIATY I POLITYKI SPOŁECZNEJ  

Komisja Oświaty i Polityki Społecznej powstała w maju i pracowała zgodnie z planem 

pracy Komisji przyjętym uchwałę Rady Miejskiej w Mroczy Nr XX/5/221/04. 

W skład Komisji wchodzi 5 radnych. Komisja od czerwca do grudnia odbyła 6 

posiedzeń. Na pierwszym swym posiedzeniu Komisja wybrała wiceprzewodniczącego, 

którym został Romuald Rosiński. Komisja zajmowała się głównie analizą materiałów 

przygotowanych pod obrady sesji. W miesiącu wrześniu Komisja zajęła się sprawą wniosków 

wpływających do Rady Miejskiej dotyczących pracy Miejsko- Gminnego Ośrodka Pomocy 

Społecznej. 

W listopadzie w obradach Komisji uczestniczyli przedstawiciele Klubu Sportowego Feniks, 

którzy przedstawili swoją działalność oraz potrzeby finansowe. 

W tym  samym  miesiącu  Komisja  spotkała  się z  przedstawicielami  zakładów  opieki 

zdrowotnej, na którym omówiono realizację zadań w zakresie ochrony i promocji zdrowia. 

Komisja była projektodawcą uchwały w sprawie określenia rodzaju wyróżnień i wysokości 

nagród dla zawodników oraz dla zasłużonych trenerów i działaczy za osiągniecie wysokich 

wyników sportowych we współzawodnictwie międzynarodowym lub krajowym.   Uchwał ta 

została przyjęta przez Wysoką Radę 3 grudnia 2004r. Komisja pozytywnie oceniła projekt 

budżetu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Sprawozdanie z realizacji „Programu Profilaktyki i Rozwiązywania 

Problemów Alkoholowych dla Miasta i Gminy Mroczą na rok 200^f'  

Uchwałą Nr XV/1/181/04 z dnia 30 stycznia 2004 r. Rada Miejska w 

Mroczy przyjęła „Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych dla Miasta i Gminy Mroczą na rok 2004". 

Prowadzenie działań związanych z profilaktyką i rozwiązywaniem 

problemów alkoholowych należy do zadań własnych gminy. 

Gmina Mroczą jest gminą o największym bezrobociu w powiecie 

nakielskim, utrzymującym się od kilku lat na poziomie ponad 30%. Prowadzone 

badania i obserwacje bezrobocia w takiej skali wskazują, że jest ono przyczyną 

wielu problemów społecznych a szczególnie patologii. Brak możliwości 

zarobkowych powoduje biedę i ubóstwo rodzin, co z kolei staje się powodem 

szukania metod zastępczych zaspokajania potrzeb swoich i rodziny. Ludzie 

długo pozostający bez pracy bardzo często uciekają się do nadużywania 

alkoholu i innych substancji odurzających, co w bardzo krótkim czasie prowadzi 

do uzależnienia. 

W Gminie Mroczą aż 297 z 850 rodzin korzystających z pomocy Miejsko 

- Gminnego   Ośrodka   Pomocy   Społecznej   dotkniętych  jest   problemem 

alkoholizmu.   Rozpowszechnianie   problemów   związanych   z   alkoholem   i 

propagowanie postawy antyalkoholowej ma ścisły związek z obyczajowością i 

postawami społecznymi wobec picia alkoholu. Ważną rolę odgrywa również 

dostępność  do  napojów  alkoholowych,  łatwość  ich  nabycia,  niska  cena. 

Świadczy  o  tym  między  innymi  ankieta przeprowadzona wśród  uczniów 

gimnazjum. Wynika z niej między innymi, że aż 1/5 uczniów uważa, iż: 

- z piciem alkoholu nie ma potrzeby czekać do osiągnięcia pełnoletności, 

- picie piwa lub wina w tym wieku nie może prowadzić do uzależnienia, 

- rodzice pozwalają na sporadyczne wypicie alkoholu w swojej obecności, 



Ponad połowa twierdzi, że nie ma problemów z zakupem alkoholu w sklepie, a 

chociaż wg ankiety nikomu z badanych nie zaproponowano na razie narkotyków 

czy sterydów, to 20% z nich uważa, że na terenie szkoły można uzyskać taką 

propozycję co do narkotyków, a 15% co do sterydów i anabolików. 

Pamiętać należy, że alkoholizm jest także chorobą duchową, ponieważ w miarę 

jej   rozwoju   alkohol   staje   się   najważniejszą  rzeczą  w   życiu,   obiektem 

szczególnej uwagi. 

Zadania, które realizujemy przy pomocy programu mają służyć poprawie 

jakości stylu życia jednostki, rodziny i środowiska. 

O potrzebie działań profilaktycznych świadczą dane Policji, Straży Miejskiej, 

Gminnej     Komisji     Rozwiązywania     Problemów     Alkoholowych,     Sądu 

Rejonowego w Nakle czy Ośrodka Pomocy Społecznej. 

Aby zmniejszyć skutki nadużywania alkoholu prowadzone są działania poprzez: 

> Klub Abstynenta 

> Gminną Komisję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 

> Gminny Punkt Konsultacyjny d/s Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 

> Świetlicę Socjoterapeutyczną 

Opierają się one na wzajemnych wspierających się rozmowach i spotkaniach we 

własnym gronie, spotkaniach z terapeutą, ogólnopolskich wyjazdach 

trzeźwościowych do Lichenia i Częstochowy, spotkaniach młodzieży z 

trzeźwiejącymi alkoholikami, prowadzeniu kontroli przestrzegania warunków 

sprzedaży i podawania alkoholu. 

Nieocenioną rolę spełniają także instytucje takie jak szkoły czy Policja 

prowadzące zajęcia z zakresu Profilaktyki, MGOK oraz organizacje i 

stowarzyszenia zrzeszające młodzież i dorosłych; a także Ośrodek Pomocy 

Społecznej świadczący szeroką pomoc dla osób i rodzin z problemem 

alkoholowym. 



 

W 2004 r. nasza Gmina wzięła udział w ogólnopolskiej kampanii 

„Zachowaj Trzeźwy Umysł" pod patronatem MENiS. Odbył się on w 5 

edycjach konkursowych dla dzieci i młodzieży. 

Młodzież Gimnazjum wzięła także udział w Wojewódzkim Konkursie 

Profilaktycznym „Młodzież wolna od nałogów". 

Zorganizowanych zostało kilka spektakli teatralnych we wszystkich 

szkołach, poświęconych profilaktyce uzależnień, umiejętności odmawiania 

pokusie czy umiejętności zachowania zasad bezpieczeństwa w kontaktach z 

osobami obcymi. 

Ponadto w szkołach realizowany jest„Drugi Elementarz - czyli Program 

Siedmiu Kroków", także poświęcony w/w tematyce. 

Ponadto w bieżącym roku planujemy: 

- zakup literatury fachowej dla Klubu Abstynenta i bibliotek, 

- sfinansowanie   przedstawienia   dla   uczniów   poświęconego   umiejętności 

odmawiania pokusie używek, 

- dofinansowanie do corocznych wyjazdów na spotkania trzeźwościowe w 

Licheniu i Częstochowie, 

- realizowanie na bazie szkół „Programu Zapobiegania Narkomanii - Odlot", 

przekazanego niedawno placówkom.  Zestaw zawiera kasety wideo,  gry 

edukacyjne oraz gotowe konspekty dla nauczycieli a także wiele materiałów 

merytorycznych, bardzo pomocnych w prowadzeniu zajęć poświęconych 

profilaktyce uzależnień i promocji zdrowego stylu życia. 

- przystąpienie   do   kolejnej   edycji   kampanii   pod   patronatem   MENiS 

„Zachowaj Trzeźwy Umysł". 

- podjęta zostanie próba rozwinięcia działalności świetlic terapeutycznych w 

celu efektywniejszego wykorzystania ich baz lokalowych i wyposażenia. 

- udział w kampaniach  i  konkursach  organizowanych przez  instytucje  i 

organizacje zajmujące się profilaktyką uzależnień i promocją zdrowego stylu 

życia przy współudziale przychodni lekarskich naszej gminy. 



 

Jak zapewne zauważono, w programie nie zagwarantowano w 2005 r. 

żadnych środków na dofinansowanie Poradni Odwykowej w Nakle n/Not. 

Decyzję taką podjęto z uwagi na fakt, iż z usług w/w placówki w 2004 r. 

skorzystały zaledwie 2 osoby. W związku z tym, taniej jest wykupić takie 

usługi doraźnie, dla poszczególnych pacjentów. 

Reasumując, chciałbym zaznaczyć, że wszystkie główne założenia 

programu na 2004 rok zostały zrealizowane i dołożymy wszelkich starań, aby 

rok 2005 obfitował w jeszcze większą ilość działań w tym zakresie.. 

 


